



## 筑梦六一

这是我度过的第三十一个六一国际儿童节！

小时候过六一，就像歌曲《童年》里唱的那样，“盼望着假期，盼望着明天，盼望着长大的童年”，可随着渐渐长大，六一这个原来自己最盼望的节日却渐行渐远。幸运的是，长大后的我成了一名小学老师，每年都可以在六一这个时间，为我们祖国未来的花朵继续筑梦。这实在是一件幸福的事情！

今年的六一也踏着欢快的脚步，向我们款款走来了。“老师，今年会有六一活动吗？”孩子们对这个话题真是兴趣盎然，这一定是他们在心底蛰伏很久的愿望吧！“肯定有啊！到时你们可要好好准备哦！”孩子们兴奋的神情让人无法拒绝，我开始摩拳擦掌！农村小学一向很少举办这样的活动，所以怎样开展，一切还得慢慢摸索。所幸自己在大学时经常参加社团活动，多少积累一些经验，这次正好可以派上用场。举办联欢会的消息一经公布，老师和孩子们都表现出了极大的热情，设计、排练、走台……大家忙得不亦乐乎。由于分工明确，各项工作都开展得有条不紊。

周二下了一场夜雨，白天格外凉爽，正是举办活动的好天气。经过一上午的彩排，下午三点，郑洼小学庆六一联欢会正式开始。激情洋溢的开场舞后，小主持人们闪亮登场，主持起来沉稳大气、游刃有余，颇具大将风范。节目形式更是丰富多彩，令人目不暇接：舞蹈、朗诵、小品、合唱……小演员们都拿出了各自的看家本领。别看他们平时看上去像极了一个个木讷的小书呆子，可一旦踏上舞台，却为我们展示了生活中的另一面——活泼和欢笑洋溢在他们稚嫩的脸上，一个个俨然成了翩翩起舞、活力四射的小精灵！当真是深藏不露啊！

演出结束了，但这些欢声笑语、这段快乐时光必将长久停留在孩子们心底深处，润泽、丰满着他们闪亮的童年！

在孩子们追逐梦想的道路上，老师既是筑梦者，又是引路人。老师多操点心，多辛苦一点，却能唤起他们会心一笑，唤醒他们心中五彩斑斓的少年梦想，真是善莫大焉！也许这只是他们人生路上许多站台中的一座，但我希望他们能在这里收获快乐，收获自信，并坚持梦想，勇敢前行！

(李一 周口经济开发区郑洼学校)

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

又到了收获的季节，麦地一片金黄，沉甸甸的麦穗微微地勾着头，默默地等待自己的主人，让其颗粒归仓。漫步在田间小路上，想起小时候过麦季的情景，脑海中溢满留恋。

上世纪八十年代的农村，过了小满节气，每户都会把离家近的地头作为打麦场。打麦场的麦要提前薅掉，薅掉的麦棵打成捆，码在地边。那时，母亲总是把麦穗剪掉一些，放在锅里蒸一下后，在簸箕里搓掉麦壳，麦粒还有点泛青。母亲把麦粒用磨磨成碾转，留一部分晒干，冬天打稀饭喝。每当想起母亲做的碾转味道，总是满口生津。麦子薅掉后，套上牛用铁齿耙把土地平整好，然后洒上水，再让牛拉着石磙，石磙后挂上几束柳枝，柳枝上沾点泥巴，把土地轧平、轧实、轧光滑，打麦场就成了。碾打麦场，每一关都

## 过麦季

是技术活，土地平整不好，碾出的场会凹凸不平，打麦时会受影响；水洒少了，容易起尘土，不瓷实，水洒多了，碾压后，容易开裂。

小麦收割后，用架子车拉到场里，均匀地撒开，隔一会儿用木叉把麦子翻一遍，目的是让麦秆充分晒干。吃过午饭后，套上牛，拉着石磙，石磙后系着一块圆的或三角形的耢石，赶牛的农夫一手牵着缰绳，一手拿着鞭子，嘴里不停地吆喝着。只有老牛才干得了这些细活，慢慢地一圈一圈地绕着，让麦籽脱穗而出。

打第一场麦有好多讲究，小孩子不能在场里，怕说出不吉利的话。扬场之前，要点燃一盘鞭炮，祈求能多收获一些。麦粒堆在一起，往袋子里灌时应面对家的方向，寓意能多装几袋。吃过晚饭，大人扛着草席，孩子跟

在大人屁股后面去看场，也就是睡在场里，怕辛苦一年的收成被偷了。打一场麦，就把秸秆堆放在场边，直到所有的麦子都打完，才把麦秸垛在一起，上面盖上麦糠，防止雨水淋坏，不能喂牲口。麦秸垛的样式有蘑菇样的，有长方形的。那时基本户户都喂牛，这麦秸垛就是牛的一年口粮，农民都爱惜得很。

那时的麦季，有时忙碌半月时间，碰上阴雨天还得更长。现在都是机械化作业了，轰隆隆的联合收割机，几十亩地，半天时间就收完了。秸秆被打捆机打成捆，卖给发电厂发电，麦季有时半天或一天就过去了。

虽然，麦季的过法发生了很大变化，但我还是挺怀念那个年代的。

(董绪武 鹿邑县人民防空办公室)



## 参观周口烈士陵园

星期天，爸爸带我去参观周口烈士陵园。虽说天气有些阴冷，但心情很高兴，像出笼的小鸟，恨不得一下子飞到目的地。

来到烈士陵园，首先映入眼帘的是威严、庄重的大铁门以及旁边镶嵌的“周口烈士陵园”几个黑色的大字，一路上喜悦的心情瞬间变得沉重起来。踏进陵园，松柏环抱，苍翠欲滴，一些不知名的小花争相开放，黄色的、白色的，分布在林中鹅卵石小道的两侧。整个陵园内，安静庄严，宛若我当时的心情，肃穆、感动。

随着爸爸的引导，我来到广场上。汉白玉砌成的台座中央，是高高矗立的英雄烈士纪念碑，上面红色的毛体字“革命烈士永垂不朽”格外醒目。爸爸对我说这是为了纪念周口大地上为新中国成立抛头颅、洒热血的烈士以及和平年代为了祖国建设牺牲的英雄而建立的，我顿时肃然起敬。

穿过广场，步入烈士纪念馆，整个展览大厅布局庄重，雄浑古朴。里面陈列着烈士用过的东西，墙上张贴着各种图片及烈士事迹介绍。驻足停留在一张图片前，我仿佛回到了那个战火纷飞的年代，被革命烈士浴血奋战的事迹深深感动和震撼！

烈士公墓在整个陵园的西侧，被松柏环抱，安息着方平、康强等108名烈士。每个墓碑上都雕刻着英雄的事迹，看着他们的简历，有的十几岁就牺牲了，我感慨万千，今天的幸福生活真的来之不易，是用先辈的鲜血换来的，我有什么理由不去敬佩他们、不去好好珍惜呢！

回去的路上，太阳竟露出了笑脸，照在身上暖暖的。我暗暗告诫自己，一定要好好学习，成为栋梁之材，为祖国的现代化建设添砖加瓦。

(师天宇 周口七一路二小)

## 置自己于谦卑中

置自己于谦卑中，不是要我们卑躬屈膝地讨好别人，而是把自己放到最低点，仰望别人的闪光点，学会欣赏别人，尊重别人。谦卑也是一种做人的态度。

记得大学毕业的第一年，我在一所中学任教。当时的我还没有完全进入角色，上课不像老教师那样有经验，却突然接到了教育局领导听课的通知。不巧的是当时我正患重感冒，发着高烧，再加上紧张，那节课或许是我讲得最差的一节课。下课后，我羞愧难当，做好了迎接“暴风雨”的准备。结果，事情并没有我想象得那么糟，听我讲课的领导、老师都给了我中肯的评价，委婉地指出了我的不足，并给了我很多鼓励。他们温和的话语，让我感动，谦卑的态度，令我敬佩。紧张之余，一丝温暖涌上心头，从他们身上我感受到了谦卑的魅力。那时的人，那时的事，或许会随着时间的流逝而淡忘，但那些温暖却定格在我的记忆中。

很幸运，一路走来，我一直生活在在一个温暖和谐的环境中，无论我到哪个单位，从事哪种职业，身边总有一些

友善、热情的人帮助我。在我回到家乡重新适应新工作时，感受到了前所未有的迷茫和无助，愚笨的我就如一只丑小鸭，蹒跚前行在新闻道路上，尤其是在写稿时，往往词不达意，苦恼不已。领导并没有因此责备我，反而耐心地给予指点，同事也热情鼓励，毫无保留地向我传授经验。从他们身上我看到人性的光芒，这种光芒感动着我，也影响着我，使我的心变得越来越柔软。

我带着感恩的心开始留心这个世界，我学会了倾听，倾听别人的心声，倾听别人的意见；我学会了理解，理解别人的难处；我学会了宽容，宽容不经意伤害我的人。他们使我更深入地领悟到一位哲人曾说过的话，“当你心中被爱充满时，你的人生将尽是春天”。现在，我的每一天都是春天，每一天我的心都如沐春风，温暖而惬意。

当我把自己放在最低点的时候，我收获了别人的真诚，收获了别人的尊重。由此我也明白了，谦卑亦是高尚，最低点亦是最高点。

(曹广娜 太康县供电公司)

